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§5. Pa thic
Pa thurc
Xét cac biéu thifc :

a) Biéu thic biéu thi dién tich cta
hinh tao boi mdt tam gidc vubng va
hai hinh vuéng dung vé phia ngoai
trén hai canh géc vubng x, y cua tam
giac do:

x2+y2+%xy
b}3xz—y2+ %xy—?x

2 2 1
C) X'y - 3xy + 3x y—3+xy-—5x+5.

Cic biéu thitc trén 12 nhing vi du vé da thiic.
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" Da thiic la mot téng ciia nhitng don thitc. Mdi don thitc trong tong goi la
mot hang tie cua da thic dé.

¥

Chiing han, da thic 3x° - v+ %x}r ~ 7x ¢c6 thé duge viét nhu sau :

(312} + {-3!2) + [%x'}r]- + (=7x) ; do d6 céc hang tir ciand 1a :

S y2 - %xy - ~7x.
Dé cho gon, ta c6 thé ki hiéu da thic bing cic chir in hoa A, B, M, N, P, Q....

Chiing han, khi ki hiéu da thic trén 12 P, ta viét :

P=3x"- yz + %-xy - Tx.
Hady viét mét da thitc va chi ré cdc hang tu cua da thitc do.
Chi y : Mbi don thitc duge coi 12 mét da thic.

Thu gon da thirc

Trong da thitc & cau ¢) muc 1 ¢6 nhing hang tir 1a cic don thic dong dang
(con goi tt 12 hang tir déng dang). Thuc hién phép cong cic don thiic dong
dang, ta dugc :

N=x2y—3xy+3x2y—3+xy—%x+5=4x2y«2xy—%x+2.

Trong da thiic 4x2y - 2xy - %x + 2 khong con hai hang tir ndo dong dang.

Ta goi da thiic d6 1a dang thu gon cua da thic N,
Hay thu gon da thikc sau :

2 1 3 S U S
(!:5 -3 N —xXv+5 —_——X o — o =) - —-
X'y — Xy 213’ y + J&Y 3 273 a

Bac clia da thie - »
Cho da thic :

M= xzyj - xy4 + y6 + 1. Trong da thic <
dé6, hang tui xzys ¢6 bac 7 ; hang tir —xy“cé
bac 5 ; hang tir y6 c6 bac 6 ; hang tir 1 c6

bac 0. Bac cao nhdt trong cdc bac d6 1a 7.
Ta néi 7 1a bac E:ﬁa da thitc M. M
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Bdc cua da thiic la bdc ciia hang tit ¢é bédc cao nhdt trong dang thu gon ciia

da rhiec do.

Chay:

— 56 0 ciling duge goi la da thitc khong va né khong cé bac.

— Khi tim bic ctia mot da thiic, trude hét ta phai thu gon da thirc d6.

Tim bdc cua da thitc Q = - 3x° —-;-xjy- %xyz #3542,

B&i tép

O Pa Lat, gid téo 12 x(d/kg)
va gid nho la y(d/kg). Hay
viét biéu thirc dai s6 biéu thi \
s6 tién mua : . 3
a) 5 kg tdo va 8 kg nho. LS 3
b) 10 hop tdo va 15 hop nho, £
biét mébi hop tdo c6 12 kg va - b
méi hop nho ¢6 10 kg. /g 7 e
M3i biéu thic tim duoc & hai @w 74

céu trén co6 la da thic khong ? N
Tim bac ctiia mébi da thirc sau :

CNEY

)
< TRO: [T

a)3x2—%x+1+2x—x2; b)3x2+7x3—3x3+6x3—3x2.

2 2

r 2 2
Thu gon da thitc sau: Q = x +y2+zz+x -yz+z2+x +y2_z_

Thu gon r6i tinh gid tri cia da thic Ptaix =05 vay=1:
l 2 L 3 1 2

P=—x"y+xy -xy+ —xy - 5xy - —x"y.

34‘(}’ Xy -Xy zx}' Xy 3’1?

Ai ding ? Aisai ?

Ban Ditc d6 : "Bac ciia da thic M = x° - y° + x*y* + 1 biing bao nhiéu 7"
Ban Tho ni : "Pa thiic M ¢6 bic 12 6"

Ban Huong néi : "Pa thitc M ¢6 bac 13 5",

Ban Son nhan xét : "Ca hai ban déu sai".

Theo em, ai ding ? Ai sai ? Vi sao ?



